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Informacje

1.

Arkusz zawiera 10 stron oraz zestaw tablic: uktad okresowy
pierwiastkow, skala elektroujemnosci pierwiastkow; szereg
napigciowy metali, tabela rozpuszczalnosci oraz tabela statych
dysocjacji wybranych kwaséw i zasad.

Podczas rozwiazywania zadan rachunkowych mozna korzystac
z kalkulatora.

Za rozwiazanie wszystkich zadan w arkuszu mozna otrzymacé
60 punkow

Obok kazdego zadania podano maksymalna liczbg punkow
mozliwa do uzyskania za jego rozwiazanie. Nalezy rozwiazaé
wszystkie zadania w arkuszu.

Podczas rozwiazywania zadan nalezy przedstawi¢ droge
prowadzaca do rozwiazania polecenia. W  zadaniach
rachunkowych nalezy pamigtac o jednostkach.

W zadaniach wielokrotnego wyboru nalezy zaznaczy¢ jedna
poprawna odpowiedz.

Odpowiedzi nalezy wpisywa¢ piorem lub dlugopisem
w pozostawione w arkuszu miejsca. Nie nalezy uzywac
zielonego lub czerwonego atramentu oraz stosowac korektora.
Pomytki nalezy przekresli¢, a poprawiany fragment odpowiedzi
zapisa¢ ponownie.

Nalezy dba¢ o czytelno$¢ zapisu, poprawny jezyk chemiczny
i precyzyjnos¢ w formutowaniu odpowiedzi.
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Zadanie 19 (2 pkt.)

Masa atomowa pierwiastka stanowi $srednig masg sktadu izotopowego tego pierwiastka.
Oblicz masg¢ atomowa magnezu, wiedzac ze jest on mieszanina trzech izotopow, ktorych
zawartos¢ wynosi: 78,6% 24Mg, 10,1% 25Mg, 11,3% 26Mg.

Zadanie 20 (4 pkt.)
I. Zapisz skrocona konfiguracje elektronowa (z rdzeniem gazu szlachetnego) atomu
MagNEezZu W Stanie POASTAWOW YN .....cc..eieieeereeeeeeeerieeeeee e etieeereeeeteeesaeesae e e e eeasseraeaaeeeneeesseenes
II. Wybierz prawidtowy zapis klatkowy dla konfiguracji elektronowej atomu magnezu

w stanie podstawowym:

A |TT T TLTLTY T B.|ll 4 NAARAARA A
C.\T| [T [TV T [T DTV [TV T[T T T
III. Ile calkowicie zapeionych powtok elektronowych jest w jonie magnezu Mg” ...........

IV. Elektrony walencyjne w atomie magnezu znajduja si¢ w obszarze orbitalnym o ksztalcie

A.

Zadanie 21 (I pkt)
Magnez moze tworzy¢ sole: obojg¢tne, hydroksosole, wodorosole, sole uwodnione oraz sole
podwojne. Wybierz ten zestaw, w ktorym sole uporzadkowane sa poprawnie?

Sol podwojna Sol obojgtna Wodorosol Hydroksosol Sol uwodniona
A MgCO; Na,SOsMgSO;4 MgCO;s MgCl, H,O MgHSO;
B [ NaxSO4 MgSOy4 MgCO; MgHSO, Mg(OH)Cl MgCl, H,O
C MgHSO, Mg(OH)Cl Na,SO4sMgSO, | Na;SO,MgSO0y Mg(OH)Cl
D MgCl, H,O MgHSO,4 Mg(OH)Cl MgCO; Na,SOsMgSO0,
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Zadanie 22 (2 pkt.)
Magnez mozna otrzymaé¢ metoda elektrolityczna poddajac elektrolizie stopiony chlorek
magnezu. Napisz rownania reakcji elektrodowych zachodzacych podczas tego procesu.

Zadanie 23 (1 pky)

W elektrolizerze (1) przeprowadzono elektroliz¢ wodnego roztworu Mg(NOs),, natomiast
w elektrolizerze (2), elektrolizg stopionego MgCl,. W obu naczyniach na anodzie otrzymano
produkty gazowe. Jakie to gazy?

Wnaczyniu 1 ..o s WHACZYNIU 2 oo

FZInformacja do zadan 24, i 25
Amoniak otrzymuje si¢ w bezposredniej syntezie z pierwiastkéw, zgodnie z réwnaniem
stechiometrycznym:

Na + 3Hzg < 2NHsg

a jej szybkos¢ okresla rownanie kinetyczne: v = kN,] [Ha]*.

Zadanie 24 (2 pkt.)
Oblicz, jak zmieni si¢ szybko$¢ syntezy amoniaku, jesli stezenie wodoru zwigkszymy
dwukrotnie. Odpowiedz uzasadnij odpowiednimi obliczeniami.

Zadanie 25 (2 pkt.)

Podczas syntezy amoniaku stan rownowagi zostal osiagnigty kiedy stezenia wynosity:
[N,] — 1,5 mol/dm’, [H,] — 4 mol/dm’, [NH;] — 6 mol/dm”.

Zapisz wyrazenie na stgzeniowa stala rownowagi tej reakcji i oblicz jej wartos¢.



Pobrano z arkusze24.pl
4 Probny egzamin maturalny z chemii
Arkusz egzaminacyjny II

Zadanie 26 (4 pkt.)

Za pomoca rownan reakcji przedstaw cykl przemian zilustrowanych schematem:

A MOy g @NaOH N TCHOH)]

@ mso,
C

Jakie wlasciwosci zwiazku B potwierdzaja reakcje oznaczone numerami (2)1i(3)?

Zadanie 27 (3 pkt.)

Magnez bardzo energicznie reaguje z rozcienczonym kwasem azotowym(V). Produktem tej
reakcji jest migdzy innymi azotan(V) amonu.

Stosujac zapis w formie czasteczkowej napisz rownanie zachodzacej reakcji chemiczne;.
Wspotczynniki stechiometryczne dobierz metoda bilansu elektronowego.

Zadanie 28 (4 pkt.)
Do 200g 5% NaOH dodano 500cm’ 0,5 molowego roztworu kwasu solnego. Jaki jest odczyn
otrzymanego roztworu. OdpowiedZ uzasadnij odpowiednimi obliczeniami.
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Zadanie 29 (2 pkt.)
Oblicz stezenie molowe jonéw H™ w roztworze HF o stezeniu 0,1 mol/dm’ i stopniu
dysocjacji o. = 10%. Jakie pH ma ten roztwor?

Zadanie 30 (4 pkt.)

Korzystajac z szeregu napigciowego metali zaproponuj dwa ogniwa, tak aby miedz
w pierwszym ogniwie pelnifa rolg katody, a w drugim rol¢ anody. Zapisz schematy obu
ogniw lub narysuj schematyczne rysunki. Napisz, jak bgda przebiegaly reakcje na obu
elektrodach w obu zaprojektowanych ogniwach.

Zadanie 31 (4 pkt.)
W czterech naczyniach znajduja si¢: etan, eten, etyn i chloroetan. Aby zidentyfikowac
zawartos¢ probowek przeprowadzono szereg doswiadczen, ktorych wyniki zapisano w tabeli:

Probéwka Wyni.k’ proby na Reakcja z:
obecnos¢ halogenow Bra(ag) KMnOu,q) How
I - - - -
II - + + addycja 44,8 dm*/mol
I + - - -
1A% = + + addycja 22,4 dm”/mol

— oznacza negatywny wynik doswiadczenia,
+ oznacza pozytywny wynik do§wiadczenia.
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Na podstawie opisanych wynikow doswiadczen podaj jakie zwiazki organiczne znajdowaty
si¢ w probowkach. Kazdorazowo wyjasnij na czym opierasz swoj wniosek.

Probowka 1.

Zadanie 32 (3 pkt.)

Jedna z metod otrzymywania alkanow jest redukcja ich chlorowcopochodnych magnezem.
Powstaja woéwczas przejsciowo zwiazki magnezoorganiczne zwane zwigzkami Grignarda.
Reakcja przebiega wg schematu:

R-X+Mg—>R-Mg-X

R-Mg-X +H,0 — RH + Mg(OH )X
Postugujac si¢ wzorami potstrukturalnymi napisz rownania reakcji otrzymywania etanu
opisang wyzej metoda. Podaj nazwg nieorganicznego produktu reakcji.
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Zadanie 33 (5 pkt.)

Kwas szczawiowy, to najprostszy kwas dikarboksylowy, ktoremu mozna przypisac

uproszczony wzor (COOH),. Szczawian srebra jest jedyna wybuchowa sola kwasu

karboksylowego. Powstaje w reakcji kwasu szczawiowego i azotanu(V) srebra. Sucha sol

wybucha podczas ogrzewania lub uciskania (rozcierania). Tworzy si¢ przy tym srebro

i dwutlenek wegla.

A. Stosujac zapis w formie czasteczkowej i jonowej napisz rownania reakcji otrzymywania
szczawianu srebra

B. Oblicz, jaka objgtos¢ 0.2 molowego roztworu kwasu szczawiowego nalezy uzy¢, aby
catkowicie wytraci¢ osad (COO),Ag, z roztworu zawierajacego 17g azotanu(V) srebra?

Zadanie 34 (2 pkt.)

Aminy, to pochodne amoniaku, w ktorym jeden lub kilka atomoéw wodoru zastapiono grupa
weglowodorowa (alkilowa lub arylowa). Aminy, podobnie jak amoniak, wykazuja
wlasciwosci zasadowe.

Aminy alifatyczne mozna otrzymaé w reakcji halogenéw alkilowych z amoniakiem. Powstaje
wowczas sol aminy, z ktorej wolna aming wydziela si¢ dziatlaniem mocnej zasady.

RX + NH; — RNH;X
RNH;X + NaOH — RNH; + NaX + H,O

Napisz rownania reakcji otrzymywania metyloaminy z chlorometanu i amoniaku.
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Zadanie 35 (4 pkt.)

Pewien nasycony zwiazek organiczny posiada dwie rozne grupy funkcyjne, z ktorych obie
reaguja z sodem, ale tylko jedna z zasada sodowa.

Uloz wzoér polstrukturalny opisanego zwiazku zawierajacego 4 atomy wggla w czasteczce,
podaj jego nazwg systematyczna i napisz rownania reakcji zgodne z opisanymi procesami.

Zadanie 36 (I pkt)

Wiasciwosci toksyczne jonow metali cigzkich wynikaja z faktu wiazania ich przez grupy:
A. karbonylowe wystgpujace w tluszczach

B. siarczkowe wystgpujace w biatkach

C. hydroksylowe wystepujace w biatkach

D. karbonylowe wystgpujace w ketonach

Zadanie 37 (I pkt)

Wiele substancji wystgpujacych w materiale biologicznym to zwiazki optycznie czynne.
Sposrod podanych przyktadow wybierz te, ktore wykazuja czynnos¢ optyczna:

kwas aminooctowy (kwas 2-aminoetanowy) i alanina (kwas 2-aminopropanowy)

kwas palmitynowy i pirogronowy (kwas 2-oksopropanowy)

seryna (kwas 2-amino-3-hydroksypropanowy) i kwas mlekowy (kwas 2-hydroksypropanowy)
mocznik i glicerol

oowp

Zadanie 38 (I pkt)

Aspiryna jest estrem kwasu octowego i salicylowego. Wiedzac, ze kwas salicylowy jest
kwasem o-hydroksybenzoesowym napisz rownanie reakcji otrzymywania aspiryny.
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Czas potowicznego rozpadu jodu — 131 wynosi 8 dni. Narysuj wykres ilustrujacy zmiany masy

jodu, jakie nastgpuja w ciagu 40 dni w probce zawierajacej poczatkowo 200 mg jodu — 131.
Na podstawie tego wykresu oblicz, ile procent izotopu ulegnie rozpadowi w ciagu 24 dni.

Zadanie 39 (4 pkt.)
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Zadanie 40 (4 pkt.)

[zotopy promieniotworcze naturalne i sztuczne maja ogromne znaczenie dla cztowieka.
Stosowane sa w wielu dziedzinach. Niestety, istnieje réwniez ,,ciemna” strona izotopow
promieniotworczych.

Podaj dwa praktyczne zastosowania izotopow i dwa przykladowe zagrozenia jakie dla
czlowieka niesie stosowanie pierwiastkéw promieniotworczych.



